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A facerea  m etropolitului - p rim at 
în  Rom ânia.

După căderea ministrului Sturdza, 
care cădere s’a adus în strînsă legă
tură cu ceşti unea metropolitului-primat 
Ghenadie, revenind asupra acestei afa
ceri, am dat expresiune dorinţei şi 
credinţei nóstre, că bărbaţilor de stat 
ai României, la îndemnul şi sub con
ducerea regelui înţelept, le va succede 
sé afle o soluţiune pacinică a afacerei 
spre onórea bisericei şi a statului român.

înţelepciunea regelui Carol şi pa
triotismul bărbaţilor români au ştiut 
afla o soluţiune fericită, şi atji biserica 
română, statul român, au îmbrăcat 
haine de sérbétóre, şi au început a 
continua lucrarea civilisatorie, care s’a 
fost întrerupt după căderea regimului 
conservatoriu.

Am fost siliţi sé luăm posiţiune 
hotărîtă în acéstá penibilă afacere, care 
aprópe 7 luni a ţinut în ferbere opi- 
niunea publică între români. Biserica 
şi statul insultat cerea reparare.

Afacerei s’a dat soluţiunea unică 
possibilă şi după vederile nóstre. Cor- 
poraţiunea supremă, care a făcut gre- 
şâla cu sentenţa din cestiune, ea tre
buia se vină şi sé dea satisfacţiune me
tropolitului, ea trebuia sé vină şi sé 
ia ocara de-asupra bisericei, ea era che
mată sé redea sinodului stima şi auto
ritatea, ce i-o a luat, în fine guvernul 
trebuia sé repróbe executarea barbară 
a acelei sentinţe.

Am fi considerat de pericol pen
tru consolidarea şi desvoltarea sáné- 
tósá a lucrurilor în biserica din Ro
mânia, dacă o altă autoritate străină 
de biserică venia sé dea reparaţiunea, 
care s’a dat.

S’a redat bisericei stima, autori
tatea şi liniscea cuviinciósá; metropo- 
litul Ghenadie, după-ce ’i-s’a făcut drep
tate, a demisionat şi în scaunul metro- 
poliei din România afli şede fostul 
metropolit Iosif Gheorghianu, care a 
fost demisionat sub conservatori.

în legea sinodală a României stă 
disposiţiunea, că metropolitul primat 
póte fi ales numai dintre episcopi.

Fiind vacant tocmai acuma scaunul 
episcopesc dela Roman, fostul metro
polit Gheorghianu mai întâiu a fost 
ales episcop de Roman, şi în calitatea 
acésta a fost reales de metropolit-primat.

înainte de a se purcede la moda
litatea acésta a delăturărei crisei, era 
vorba, că se va îndrepta însăşi legea 
sinodală prin un adaos de cuprinsul, 
că foştii metropoliţi pot fi realeşi.

îndreptarea acésta a legei ínsé nu 
s’a făcut, deóre-ce tocmai era vacant 
un post de episcop.

Noi «Jicem, că era bine, dacă se 
făcea o asemenea îndreptare, şi dacă 
nu s’a făcut acuma, sé se facă cu o 
cji mai curénd.

Era bine sé se <Jică, că atât epi
scopii cât şi metropoliţii în retragere 
pot fi realeşi, deóre-ce retragerea din 
funcţiune nu descualifică pe nimenea. 
Un episcop şi un metropolit duce cu 
sine în pensiune tóté acele însuşiri per
sonale, cari le a avut în decursul pă- 
storirei, şi demnitatea bisericei cere, 
ca ceea-ce de sine se înţelege, sé afle 
expresiune şi în legea positivă, spre a 
se exchide ori-ce índoéla.

Suntem mulţămiţi în sufletul nostru, 
că afacerea acésta s’a finalisat în acest 
mod.

Patima, cu care s’a adus sentinţa 
contra metropolitului-primat Ghenadie, 
modul barbar cum guvernul de atunci 
a executat acea sentenţă, a provocat 
la noi indignaţiune generală, şi indig- 
naţiunea nóstrá crescea, vécjénd cum 
pressa liberală apéra atât sentenţa, 
cât şi executarea ei.

Că s'au aflat şi în clerul din Un
garia un singur bărbat, care a cutezat 
sé se identifice cu acea sentinţă şi cu 
modul executărei ei, a riscat a invoca 
canónele bisericei ortodoxe şi vederile 
personale ale fostului nostru metro 
polit Şaguna pentru susţinerea bar
bariei comise de sinodul şi guvernul 
din România, acesta e un semn réu, 
şi o clasică dovadă, că patima întu
necă mintea omului.

Riscăm a inventa acéstá posibilă 
scusă, spre a deschide calea păcăto
sului.

Sub Srma acésta póte reintra în [ 
biserica nóstrá.

Şi décá şi noi ara contribuit cu 
ceva, ca bisericei din România sé- i se 
redea nimbul de odiniórá, prin acésta 
am dovedit că suntem în acord cu 
tot trecutul nostru, căci noi totdóuna 
am lucrat pentru nimbul bisericei or
todoxe române, şi aici şi afară.

Resolvarea cestiunei metropo- 
litului-primat Ghenadie al Ro

mâniei.
Şedinţa Sinodului.

Şedinţa dela 4 Decembre 1896.
Şedinţa se deschide la órele 11 a. na., 

sub preşidenţia I. P. S. S. mitropolit al Mol
dovei şi Sucevei, D. D. Iosif Naniescu.

Presenţi 14 P. P. S. S. membri.
Se constitue biuroul, alegându-se ca 

secretari P. P. S. S. arhiereul Pimen Piteş- 
teanu şi Atanasie Craioveanu.

Se ceteşte sumarul ultimei şedinţe a 
sesiunei trecute.

I. P. S. Preşedinte dă cuvântul d-lui 
ministru al cultelor şi instrucţiunei publice.

Dl. G. Mârzescu, ministrul cultelor şi 
instrucţiunei publice:

înalt Prea Sânţite mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei, primichiriu-preşedinte al Sântului Si
nod, al sântei biserici autochefale ortodoxe 

române.

Ministru al cultelor şi instrucţiunei pu
blice, fiu el bisericei autochefale ortodoxe de 
răsărit, cuprins de o adevărată pietate creş
tină, înainte de a fi intrat în acest Dumne- 
deesc şi Sânt locaş, dis-arn: „Rugăciunile 
mele Domnului voiu da înainte a tot norodului 
lui, lui voiu jertfi jertfa de laudă“. . . .  şi aşa 
întru numele Domnului, înaintând până în 
faţa vdstră, primicbiriu- preşedinte al S-tului 
Sinod, striga-voiu d’impreună cu psalmistul :

„Deschideţi-mi porţile dreptăţei, căci 
Dreapta Domnului a făcut puterea, Dreapta 
Domnului m’a înălţat! ! . .  Lui, deci, mai în- 
tâiu, se cuvine să mă închin, mărturisindu L 
că şi acésta-i diua pe care a făcut’o Domnul 
spre a ne bucura şi a ne veseli cu toţii în- 
tr’énsa; căci calea adevărului umblând, cuge

tarea nóstrá a tuturora, O, Dómne Sânte, 
legea Ta este!“

Bine cuvântaţi, aşa dar’, înalt Prea 
Sfinte mitropolit al Moldovei şi Sucevei, pri
michiriu-preşedinte, şi voi înalţi prelaţi, pe 
sufletescul vostru fiu, credinciosul servitor al 
tronului Majestăţei Sale Carol I, şi daţi-mi 
cuvântul spre a’mi îndeplini, ca ministru al 
cultelor şi instrucţiunei pudice, datoria pres
crisă prin art. II din legea S-tului Sinod de 
la 1872, după care având dreptul de a asista 
la deliberările S-lui Sinod, implicit am şi da
toria de a sta ca o sentinelă neadormită a 
respectului legilor.

Răspunzător înaintea Representaţiunei 
naţionale, răspumjetor cătră Majestatea Sa Re
gele, carele, după art. 35 din Constituţiune, 
este capul puterei executive, şi ca atare exer
cită o supremă privighere şi un suprem con
trol asupra tuturor instituţiunilor ce funcţio- 
nâză în statul român, în împreună înţelegere, 
S-tul Sinod şi guvern, să aducem şi astăzi 
un sincer omagiu legilor şi canónelor ce stau 
în armonie cu legile fundamentale ale ţărei; 
căci numai aşa vom dovedi ţărei şi Majestă
ţei Sale Regelui, că S-tul Sinod,: ca şi guver
nul, are, în prima linie, ordinea în Stat.

Tinde, deci, O Dómne, mâna Ta cea 
nevăZută dintru Sfânt Locaşul Tău şi ne bine- 
cuvintâză pe noi toţi, căci după cum Zice şi 
luminătorul dascăl al creştinătăţei, Sfântul 
marele teolog Grigorie: „Buna rénduélá sé 
cuvine pretutindenea a se păzi ca una ce ţine 
şi păzeşte pe tóté, mai ales întru cele biseri
ceşti, unde fieşte-carele este dator a’şi cunoşte 
mésurile sale, şi hotarele rénduelei sale a nu 
le trece11.

Guvernul pe de o parte călăuzit de le
gile fundamentale ale ţărei şi de înţelep
ciunea sânţitelor canóne, cari cu tótele îm
preună glăsuesc că: „diregătorii mari şi mici, 
ca şi cetăţenii dreptcredincioşi datori de o 
potrivă sunt a nu cruţa nici un sacrificiu 
când este vorba de a nu desbina S-ta nóstrá 
biserică creştină ortodoxă de răsărit;“ — 
ér pe de alta, guvernul ţinând la onórea de 
aşi îndeplini angajamentul solemn luat în 
faţa representaţiunei naţionale, precum şi în 
faţa Corónei: că va resolvi spre satisfacerea 
generală cestiunile dela ordinea Zilei, care 
cer o soluţiune pacinică şi cât mai neîntâr- 
Ziată“ — că necontestat şi necontestabil, 
între cestiunile aceste impunându-se în pri
mul loc pacea în sânta nóstrá biserică spre

FOITA.

D ocum ente pentru  lim bă şi isto rie .
(Urmare.)

4 o. Kumke prekum Domni lokurilor, a pemin- 
turilorde majarsag, a fenatzelor, riturilor, a Peduri- 
lor, a viilor, si a gredinilor sint adeveratzi moşteni, 
si proprietarii, tokma asa jeszte mosteanu fosztul pone 
akuma Jobazsu, si zseler, a tot feliu de peminturi 
Jobezsesti, akerora fosztele pone akuma robote, si 
zetsueli intsetind, lui i sze tsinszteszku.

5. Fosztul pone akuma zseler szau Jobazsu pe- 
minturile kari pone akuma au foszt zselleresti, szau 
Jobazsesti, jare akuma szűnt ale lui, le poate folo- 
szi prekum lui ei platse, si le poate vinde kui va 
vre. Si tokma asa nul poate impedeka pe dinszul in 
folosirea acselora, prekum nitse pe fosztul pone 
akuma Domnul szeu peminteszku nimene in biruin- 
tza, si toloszurile peniinturilor, pedurilor, păşunilor 
s. ts. 1. ale szale de majorsag nul póte inpedeka. 
Inurmare.

6 . Proprietatea fieste keruja fiind szfinta’, si ne 
yetemate’, prekumpeminturile de majarsag a Domni-

lór proprietari prin foszti pone akuma jobazsi, szau 
zseleri, szau ori prin tsine altul dela dinsi nu sze 
pot lua asa nitse pământurile Jobazsilor nu sze pot 
lua, prin foşti pone akuma Domni proprietari nitse 
prin altul tsineva. Afare de atsaszta inke din ne ve- 
temarea proprietăţii, si a biruintii urmaze, kumke 
nitse atsele peminturi, kari szűnt szupt indojale nu 
eszte szlobod numai de kapui szeu nimerui ale ku- 
prinde, fere de Judecata Judecătorilor, fiindke ni
mene nusi póte fi sies Judecatoriu, si csine are drept 
tokma asa de kurund szeva repune indrepturile szale 
prin Judecători kari sze vor numi, prekum eszte de- 
lemuritu dreptul szeu ketre atsele peminturi.

7. Inurmarea atsesztora in numele Inaltzatulu 
Imperat, si Kraju, si a toati czeri, aszpru sze opre
şte ori cse fel de Cuprindere volnike, si szilnike. Si 
de kumva fosztul pone akuma Jobagiu, szau zseleriu, 
de la Domnul proprietariu, szau de la ori csine altul 
szau Domnul peminteszku, dela fosztul pone akuma 
a szeu Jobagiu, szau zseler ori szupi tse pretextu, 
din buna vointza lui fore de Judecata Judecătorilor 
dekapulszeu, ori cse ar kuprinde szau ar indrezni pe 
dinszul al impedeka in foloszirea atselora cse akuma 
sztepineste, fore de nitse o deszkilinire a persónelor 
aszpru szeva pedepszi.

8 -0 . Dupe tilkuirea atsesztora, obsteaszka Adu
nare, si Krejeszkul Gubernium csere darul Prea ma
relui Dumnezeu Peszte totzi kari dupe tsele mai din

szusz szkrisze prin atsaszta sze szlobozeszku, si ku 
proprietate sze tsinszteszk. —

9 - 0 . Dar darul atseszta numai asa Szeva po- 
gori peszte noji csetefzeni, foşti pone akuma Jobazsi, 
si Zselleri, dake mai nainte de toate ketre atsija dela 
kari vine fatserea atsaszta debine, kari ku szimtzi- 
tsiosze zsertfire oau fakuto, adéke ketre foşti szei 
Domni pemintesti, prekum si ketre Inaltzatul Impe
rat, si Kraju, Ferdinand al V. Kare fatserea atsa
szta debine ova aproba, si legea deszpre atsaszta szu- 
netoare ova interi, ku multzemite, si ku inimă bună 
szevor areta; pentruké pe ne multzemitoriul Dumne
zeu nulva bine kuvinta, jăre multzemirea ketre Dum
nezeu si ketre oameni, eszte lukru plekut innaintea 
lui Dumnezeu.

10- o. Mai inkolo numai asa putetzi noilor tsete- 
tzem intru atsaszta a voasztre nóá stare avea ne- 
dezsde de darul lui Dumnétjéu, dake bine vetzi in- 
tzelezse, si nu vetzi tilkui intru altă parte lukrurile, 
si kuvintele atsele frumósze, deszpre karii de un da
rab de vreme atetea atsi auzit intru akerora nume 
ve pune tzara in sztarea atsaszta nóá, prekum szűnt; 
szlobozenia ( l i b e r t a t e a )  aszeminetatea in drepturi 
( e g a l i t a t e a )  si fratzietatea, kuvintele atseszte fieste 
kare lepomineste, dar multzi nule intzeleg, szau in- 
tralte parte le tilkueszku. — Asa dare sze stitzi.

(Va urma).
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a se aduce astfel unirea şi dragostea şi între | 
episcopi şi metropoliţi şi între clerici şi între 
cei lumeni; ca ministru de culte de a mea 
datorie am creZut de a face un călduros 
apel la puterea Harului ce vă este dat dela 
Mântuitoriul Domnul Iisus Christos, întru S. 
Duh de a lega şi deslega, se binevoiţi de a 
ehibzui: sé se ridice deasupra metropolitului 
Ungro-Vlachiei, Ghenadie Petrescu, hotărîrea 
Stului Sinod dela 20 Maiu 1896.

Temeiurile cari le cred puternice în 
sprijinul propunerei pe care o ridic pană la 
înălţimea scaunului Vostru de supremii ju 
decători întru tóté cele spirituale, în scurte 
cuvinte sunt:

S-tul Sinod a judecat în lipsă pe me- 
tropolitul Ghenadie, aşa că înalta şi S-ta 
acésta autoritate bisericésca nici a putut şi 
nici a fost pusă în posiţiune de a cunósce 
tóté întimpinările la învinuirile ce i se aducéu.

Intrând apoi în examinarea de aprópe 
ale acestor învinuiri, ne-am convins, că unele 
din ele cad în competinţa autorităţilor laice, 
şi că asupra lor s'a pronunţat ordonanţa ju- 
decătoriului de instrucţiune din 12 Novem
bre 1896, care a fost anulată.

Cât se atinge de prima învinuire de 
domeniul pur spiritual „că ar fi introdus 
inovaţiuni în serviciul sântei liturgii, schim
bând tipicul servic:ului archieresc dela sânta 
liturgie, contra usului din vechime stabilite“, 
mărturisirea public făcută de metropolitul 
Ghenadie, că un singur moment în viaţa sa 
n'a încetat de a păstra şi de a se închina la 
dogma sântei Treimi, ce este prima între 
primele dogme ale religiunei creştine.. . .  
îmi este mângăitor lucru de a crede, că v’a 
convins şi pe Voi, înalţi Prelaţi, că acéstá 
învinuire nu mai póte sta în picióre.

Cărând acésta primă învinuire, ea, după 
canóne, atrage după sine căderea şi a celor
lalte învinuiri. (Vé(ja-se canonul 139 din Si
nodul dela Cartagena).

Aşa, în calea adevărului umblând, ri
dicând mânile spre poruncile Domnului pe 
cari le-am iubit şi m'am deprins întru în
dreptările l or, şi ca creştin şi ca ministru 
invocând puterea Harului, ce vă este dat 
dela Cel de sus de a lega şi deslega, ter- 
mina-voiu în acest Dumne<jeesc şi sânt Locaş 
pentru admiterea şi votarea propunerei ce 
am onóre de a vă face cu evangelicescul 
glas, ce dice: „Aşa să lumineze lumina 
vóstrá înaintea ómenilor ca să védá faptele 
vóstre cele bune, şi aşa să slăvim cu toţii 
pe Tatăl nostru Cel-ce este în Ceriuri!“

în urma cuvăntărei dlui ministru au 
luat cuvântul I. P. S. Preşedinte şi P. P. 
S. S. Episcopi de Rîmnic şi al Dunărei- 
de-jos.

înalţi Prea Sânţiile Lor susţin pro
punerea dlui ministru şi au rugat Stul Sinod, 
ca să o admită, trimiţându-o, conform ari. 
27 din regulamentul interior al Stului Sinod, 
la o comisiune ad hoc.

— Se aleg In comisiune P. P. S. S. 
Episcopii de Rîmnic, Huşi şi Dunărea de-jos.

— Şedinţa se suspendă rămânând ca 
comisiunea să cerceteze de aprópe propu
nerea dlui ministru şi să raporteze Sân
tului Sinod.

piarul unui copil drăeos.
Tradusă de Giulio.

(Urmare.)

4. Fuga.
Séra trecută fu cât se póte de scurtă, 

fiindcă veni un şdrece în dormitorul meu şi 
eu ÎDcerca-i a-1 prinde. Ce-i drept, — la
vórul l-am spart aruncând cu un papuc, dar 
ş0recele nu l-am putut prinde.

A propos, — conductorul şi eu ne-am 
petrecut de minune. I-am istorisit despre 
surorile mele, despre tante Betzey şi despre 
tot cuprinsul. Lui îi părea rău de mine; 
nu voia să ia nici un creiţar pentru călă
torie. picea, că el căpăta în tóta séra bătăi, 
când era de anii mei, şi să mă obicinuesc 
cu ele fără păs.

„Brósca se obicinuesce cu jipuiala“, 
Zicea el „dacă se póte însă cércá să nu mai 
zădărnicesci logodnele surorilor tale; însu
răţeii în <jdua de a<ji nu-s pe garduri. Re- 
sbóiele din Europa a cam rărit bărbaţii.

Pe conductorul îl voiu iubi până la 
césul morţii; el a fost aşa de bun faţă de 
mine. Sé fi fost cătră nóué ciasuri, când

— La redeschidere, raportorul comi- 
misiunei, P. S. Parthenie, cetesce raportul 
prin care arată, că comisiunea îşi însuşesce 
propunerea dlui ministru şi rogă pe Sântul 
Sinod s’o priméscá.

— In urma desbaterilor urmate Sântul 
Sinod a admis raportul cu 12 bile pentru, 
una contra şi o abţinere, după care Sântul 
Sinod a dat în unanimitate urmátórea hotărîre:
Hotărîrea Sântului Sinod a Sântei biserici 

autocefale ortodoxe române.
Şedinţa dela 4 Decembre 1896.

Nr. 232.
S-tul Sinod al Sântei biserici autocefale 

ortodoxe române de răsărit, întrunindu-se 
astătji, 4 Decembre, la órele 11 a. m., sub 
presidenţia I. P. S. Mitropolit al Moldovei 
şi Sucevei, D. D. Iosif Naniescu, asistat de 
P. P. S. S. Archierei Athanasie Craioveanul 
şi Pimen Piteşteanul, secretari, fiind presenţi 
14 PP. SS. şi anume :

I. P. S. Metropolit al Moldovei şi Su 
cevei, D. D. Iosif Naniescu, preşedinte;

P. S. S. Episcop al eparchiei Huşi, D. 
D. Silvestru;

P. S. S. Episcop al eparchiei Râmnic- 
Noul-Severin, D. D. Ghenadie;

P. S. S. Episcop al eparchiei Dună
rei de-jos, D. D. Parthenie;

P. S. S. Episcop a 1 eparchiei Argeş, 
D. D. Gherasim;

P. S. S. Episcop al eparchiei Buzău, 
D. D. Dionisie;

P. S. Archiereu Valerian Râmni- 
ceanul;

P. S. Archiereu Calistrat Bârlădeanul;
P. S. Archiereu Dositeiu Botoşeneanul ţ
P. S. Archiereu Ioanikie Băcăoanul;
P. S. Archiereu Pimen Piteşteanul;
P. S. Archiereu Athanasie Craioveanul;
P. S. Archiereu Meletie Gălăţeanul, şi
P. S. Archiereu Nifon Ploeşteanul:
Având în vedere propunerea făcută de 

dl ministru de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4830 în cuprinderea urmátóre: „să 
se ridice de d'asupra Metropolitului Ungro- 
Vlahiei, Ghenadie Petrescu, hotărîrea Sino
dală dela 20 Maiu 1896 ;

Considerând căldurosul apel făcut de dl 
ministru prin discursul ce l-a rostit în S-tul 
Sinod în sprijinul acestei propuneri:

Sântul sinod, deliberând asupra acestui 
propuneri, conform art. 27 din regulamentnl 
său interior, a trimis’o în examinarea unei 
comisiuni compusă de trei PP. SS. membrii 
cari au presentat următorul raport :

înalt Prea Sânţite Preşedinte!
Subsemnaţii membri ai comisiunei alésá 

de Sântul Sinod pentru a se rosti asupra 
propunerii dlui ministru de culte şi instruc
ţiune publică, prin care cere a se ridica de 
d'asupra metropolitului Ungro-Vlahiei, Ghe
nadie Petrescu, hotărîrea dela 20 Maiu 1896, 
întrnnindu-se astăzi, 4 Decembre, am luat în 
cercetarea cea mai de aprópe numita propu
nere, şi având în vedere temeiurile pe cari 
dl ministru le aduce în sprijinul propune
rei sale:

Comisiunea în unanimitate, însuşindu-şi 
acele temeiuri, recunósce, că în adevăr, me

tropolitul Ungro-Vlahiei, Ghenadie Petrescu, 
a fost judecat în nefiinţă, aşa că-Sântul Si
nod nu a putut cunóste tóté întimpinările la 
învinuirile ce i s’au fost adus.

Intrând apoi în examinarea tuturor ace
stor învinuiri a constatat, că unele din ele 
cad în competinţa autorităţilor laice şi că 
asupra lor s’a pronunţat ordonanţa judecăto 
rului de instrucţie din 12 Novembre 1896, 
care a fost anulată.

In ce privesce prima învinuire de do
meniul spiritual, întitulată : „lovire directă în 
contra bisericei ortodoxe, prin aceea că ar 
fi introdus inovaţie în serviciul Sântei Li
turghii, schimbând tipicul serviciului archie
resc dela Sânta Liturghie, contra usurilor 
din vechime stabilite în acésta privinţă, măr
turisirea solemnă ce metropolitul Ghenadie 
a făcut în urmă, că un singur moment în 
vieţa sa n’a încetat de a păstra dogma Sân
tei Treimi, care este prima între primele 
dogme ale religiunei creştine:

Comisiunea s’a convins, că acésta învi
nuire nu mai putea sta în picióre:

Considerând, că după Sântele Canóne, 
şi anume, după canonul 139 din sinodul dela 
Carthagena, tóté învinuirile cad prin faptul 
numai că prima învinuire a căcjut, — că 
acest canon este imperativ, glăsuind în ur
mătorul mod: „au plăcut ca de câte ori cle
ricii se pâresc de cătră pâraşi cu multe vi
novăţii şi dacă de dânşii, pentru .ceea ce în- 
tâiu s’a lucrat, nu s’a , putut dovedi, pe ce
lelalte după acésta să nu se primâscă“ :

Considerând apoi căldurosul apel ce’l 
face dl ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, în interes ca pacea să se introducă în 
Sănta nóstrá biserică, pentru ca aşa să se 
cimenteze unirea şi dragostea între episcopi 
şi metropoliţi şi între clerici şi între cei lu
meni, şi că nici un sacrificiu nu trebue cru
ţat când este vorba dé a păstra pacea în 
Sânta nóstrá biserică de răsărit:

Comisiunea, cu unanimitate, este de pă
rere ca Sântul sinod să admită propunerea 
făcută de dl ministru de culte şi instrucţiune 
publică şi în consecinţă să hotărăscă: ' ridi
carea de d’asupra metropolitului Ungro-Via- 
chiei, Ghenadie Petrescu, a hotărîrei de la 20 
Maiu 1896.

Primiţi, vă rugăm, înalt Prea Sânţite 
Preşedinte, profundul respect ce vă păstrăm. 

Silvestru, episcop al Huşilor,
Ghenadie, episcop al Râmnicului. 
Parthenie, episcop al Dunărei de jos.
Având în vedere considerantele şi con- 

clusiunile acestui raport pe care-’l apróbá, 
Sântul Sinod, călăuzit de cuvintele Domnului 
Dumnezeului şi Mântuitoriului nostru Iisus 
Christos, care a Zi® Sânţilor săi ucenici şi 
apostoli, ai căror umiliţi următori suntem, 
„Pace v0uă, pacea mea dau v0uă, ca să vă 
iubiţi unii pe alţii, căci în acésta vor cu
nósce toţi că ai mei ucenici sunteţi, de veţi 
avé dragoste între voi“,

Acestei porunci, dorind a urma cu toţii 
şi încredinţat Sântul Sinod, că unirea şi dra
gostea sunt singurele care dau omului liniştea 
consciinţei şi ’1 fac fericit în lumea acésta 
şi-’l pregătesc pentru a moşteni vi0ţa viitóre,

Considerând, că numai prin unirea şi 
dragostea cea dintre noi, se va preamări 
DumneZeu cel în Treime: Tatăl, Fiul şi 
Duhul Sânt;

Având de a pururea în vedere aceste 
sânte şi DumneZeesci precepte, Sântul Sinod, 
cu puterea hatului ce 'i-s’a dat de cătră 
Domnul nostru Iisus Christos întru Duhul 
Sânt de a lega şi deslega, hotăreşte:

„Ridică de de-asupra metropolitului Un
gro-Vlahiei, Ghenadie Petrescu, hotărîrea dela 
20 Maiu 1896“.

Acéstá sentinţă s’a rostit de Sântul Si
nod prin organul I. P. S. preşedinte D. D. 
losif metropolitul Moldovei şi Sucevei, în şe
dinţa sa dela 4 Decembre 1896, şi ş’a semnat, 
de P. P. S. S. membri precum urmézá: 
f  losif, metropolitul Moldovei, f  Ghenadie, 
al Rîmnicului. f  Dionisie, al Buzăului, f  Sil
vestru al Huşilor, ţ  Gherasim al Argeşului, 
f  Partenie al Dunărei-de-jos. f  Ar. Valerian 
Rîmniceanu. j* Calistrat Bârlădeanu. f  Do- 
sithei Botoşâneanu. f  Ibanichie F. Băcăoanu. 
f  Pimen G. Piteşteanu. f  Meletie Gălăţeanu. 

f  Nifon N. Ploeşteanu.
Subsemnatul mă unesc cu hotărîrea 

Sântului Sinod, cu reservă asupra întâiului 
considerant din raportul comisiunei.

f  Athanasie M. Craioveanu.
*

Executarea sentinţei
ministerul cultelor şi imtrucţiunei publice. 

CAROL I.
prin graţia lui DumneZeu şi voinţa naţională 

rege al României.
La toţi de faţă şi viitori, sănătate:
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunei publice;

Având în vedere decisiunea Sântului 
Sinod, dată în şedinţa sa dela 4 Decembre 
acelaşi an, am decretat şi decretăm:

Art. I. Suspendarea I. P. S. S. me
tropolitului primat, D. D. Ghenadie Petrescu, 
din trépta archieriei şi administraţiunea me
tropolitană este şi rămâne ridicată.

Art. II. Ministrul Nostru secretar de 
stat la departamentul cultelor şi instrucţiunei 

'publice este însărcinat cu executarea acestui 
decret.

Dat în Bucureşti, la 4 Decembre 1896.
Carol.

Ministrul cultelor 
şi instrucţiunei publice

G. Mârzescu. Nr. 4601

Demisiunea I. P. S. S. metropolitului primat.
Majestăţei Sale Carol I, regele României. 

Si re,
Dela începutul crisei dureróse prin care 

a trecut de atâtea luni Sânta nóstrá biserică 
română ’mi-am pus totă nădejdea în dreptatea 
Majestăţei Vóstre.

Acum când dreptatea mi s’a făcut şi 
sânta nóstrá biserică nu mai este turburată 
de nişte întâmplări pe cari eu, urmând pilda 
Mântuitoriului, m’am hotărît să le uit, nu 
voesc să se crédá că aş fi piedecă la dra
gostea şi liniştea care trebue să domnéscá 
printre păstorii sufleteşti ai némului nostru;

sosirăm la locul unde voiam să mă cobor; 
ne mai strinserăm mânile şi ne Ziserăm adio, 
ca şi cum am fi fost prieteni vechi. Eu 
cred, că voi părăsi ideea de a mă face vâ
nător de bivoli şi mai bine mă fac con
ductor, când voiu fi mare. O viâţă atât de 
plăcută! Să poţi călători unde vrei, fără a 
plăti o para.

La gară erau câţiva băieţi, cari erau 
grozav de surprinşi, văZându-mă că mă scobor 
din trenul de povară. Ei mi-se recoman
dară şi-mi gândii, că m’aş puté juca o lâcă 
cu ei, păn’ce voiu spune tantei Betzey, că 
am sosit şi că vréu să rămân la ea.

Mă convinse-i însă îndată, că erau 
nisce băieţi fără suflet şi că n’avéu un pic 
de educaţie. îmi furară bincâ cu banii, îmi 
rupseră hainele cele nóué şi mă tăvăliră prin 
noroi, de-mi era ruşine să mă arăt la ómeni. 
Mé gándém la ceva, ce am cetit într’o carte 
d’ale mele:

„Păzesce-te de cânii străini;“
Era deja ameZă când sosi-i la tante 

Betzey. Nu mă gándém c’aş fi flămând, 
pân’ce*mi gîdili nasul mirosul de paştete 
cópte. Ea prânZea singură, când întră-i eu.

„Făcu-mi cruce ! Jorji Hacku !“ strigă 
ea ţi lasă se-i cadă cuţitul atât de tare pe

farfurie, de-i sări o ţaudără.“ De unde vii 
tu? Ce s’a întâmplat cu vestmintele tale? 
Cin’ ţi-a sgăriat faţa? Asta tot îi . . .!“

„Mătuşe Betzey" Zic eu, „nu vréu să 
mint, eu am fugit.“

„Ai fugit! Ai fugit din scumpa-ţi pa
trie, dela bunul tău tată, dela scumpa ta 
mamă, dela preţidseţe tale sur —“

Aici i-se rupse vorba, ca şi cum i-s’ar 
fi oprit în gât. Desigur îşi va fi adus 
aminte, cum n’au voit s-o aibă la serată.

„Eu nu mă mir,“ Zi®e ea, „fetele astea 
sunt în stare, de-a alunga pe ori-cine din 
casă. Spune-mi tot cum a fost, sărmanul 
copil 1“

l-am explicat deci tóta, istoria. I-am 
spus şi aceea, cum îmi sîngera inima şi 
acuma, că o supărasem aşa de tare când 
fuse-se la noi. Dar când îi istorisi-i comedia 
cu fotografiile, îi rídéu ochii de bucurie, că 
surorile mele ajunseră de gura lumei.

„N’a fost frumos din parte-ţi, Jorji, 
Zise ea, dar băieţii tot băieţi rămân. Mă 
bucur că ai venit la mine. Mergi numai în 
bucătărie şi te spală şi vino apoi iute, căci 
să răcesc puişorii.“

Promiţi-mi tante, că nu le vei scrie 
unde sunt eu ?“

„De nu vor afla, pân'ce le voiu scrie 
eu,“ Zise scurt, „vei rămână tu la mine, 
pân’ce vei fi mare.“

Cât colo se vede, că urea pe dmenii 
mei, decând i-am fost spus că nu vor s o 
aibă la serată. Aşa mă îndopa cu mâncări, 
încât deja la bucata de paştetă nu mai pu- 
tém şi-mi derese rocul şi era aşa de bună 
cu mine, de mi era mai mare dragul.

Mult înainte de patru óre sosi dela 
tata o telegramă: „E acolo Jorji?“

Tante-i telegrafăză: „Ce spui?
Aşadar ei nu putéu sei dacă eram 

sau nu.
Am uitat să spun, că-mi luasem şi 

Ziarul cu mine, şi-l legasem într’o batistă 
dimpreună cu o cămaşă şi o păreche de 
ciorapi curaţi.

Lavórul ce-1 spărsesem, când am vrut 
să prind ş0recele, era al mătuşii Betzey. 
Era dintr’un porcelan de un vânăt curios — 
lavórul, nu sórecele — şi tante era fórte 
supărată. Mi-e téma, că din causa aceea mă 
trimite acasă.

(Va urma.)



T EL E G R A FU L  ROMAN.

Preţuind mai mult binele sântei nóstre 
biserici şi pacea supuşilor credincioşi ai Ma
jestăţei Vóstre decât deşertăciunile slavei şi 
a măririlor, rog pe Majestatea Yóstrá să bi
nevoiţi a-’mi primi demisia din scaunul de 
metropolit primat al ţărei.

M’am ţinut statornic în faţa nedreptăţei, 
prilej de vrajbă între fraţii mei întru Christos 
nu voiu sé fiu.

De aci înainte, ca şi în trecut, mé voiu 
ruga lui Dumne4eu pentru liniştea şi bună
starea sântei nóstre biserici, pentru înălţarea 
şi propăşirea patriei şi pentru sănătatea şi 
îndelunga viăţă a Majestăţei Vóstre şi a în- 
tregei dinastii.

Sunt al Majestăţei Vóstre prea supus 
şi prea plecat smerit rugător cătră Dumne4eu 
pentru Voi şi dinastia V0stră.

f  Ghenadie, metropolit primat.
1896, Decembre 4.

#
CAROL 1.

prin graţia lui Dumne4eu şi voinţa naţională, 
rege al României.

La toţi de faţă fi viitori, sanitate! 
Asupra raportului ministrului nostru 

secretar de stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunei publice sub Nr. 4836, —

Având în vedere demisiunea dată de
I. P. S. Sa metropolitul primat, Ghenadie 
Petrescu, din înalta demnitate de metropolit 
al Ungro - Vlachiei, exarch al plaiurilor şi 
primat al României, —

Am decretat şi decretăm:
Art. I. Demisiunea I. P. S. Sale me- 

tropolitului primat, D. D. Ghenadie Petrescu 
este primită.

Art. II. Afacerile eparchiei vor fi ge
rate de P. S. Sa archiereul Meletie Gălă- 
ţeanul, vicariul Sântei metropolii, pănă la ale
gerea noului metropolit primat.

Art. III. Ministrul nostru secretar de 
stat la departamentul cultelor şi instrucţiunei 
publice este însărcinat cu executarea dispo 
siţiunilor decretului de faţă.

Dat în Bucuresci, la 4 Decembre 1896. 
' -? v  Carol.

Ministrul cultelor 
şi instrucţiunei publice

G. Mârzescu. Nr. 4601

Convocarea Marelui Colegiu electoral.
CAROL I,

prin graţia iui Dumne4eu şi voinţa naţio
nală, rege al României.

La toţi de faţă fi viitori, sdnétate!
Asupra raportului ministrului nostru se

cretar de stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunei publice Nr. 4,838;

Vé4énd jurnalul consiliului de mi
niştri Nr. 43 din 4 Decembre a. c..

In vârtutea art. 6 din legea pentru 
alegerea metropoliţilor şi episcopilor epar- 
chioţi, cum şi constituirei S-tului Sinod al 
S-tei biserici autocefale ortodoxe române,

Am decretat şi decretăm:
Art. I. Colegiul electoral prové4ut la 

art. 1 din citata lege este convocat pentru 
4iua de 5 Decembre 1896, spre a procede 
la alegerea noului episcop al eparchiei Ro
manului, al cărui scaun a devenit vacant 
prin încetarea din viâţă a Prea Sânţiei Sale 
Ieronim Ionescu.

Art. II. Ministrul nostru secretar de 
stat la departamentul cultelor şi instrucţiunei 
publice este însărcinat cu executarea acestui 
decret  ̂ .?

Dat în Bucuresci, la 4 Decembre 1896.
Carol.

Ministrul cultelor 
şi instrucţiunei publice,

G. Mârzescu Nr. 4.602

CAROL I,
prin graţia‘*~iui Dumne4eu şi voinţa naţio- 

ţională, rege al României.
La toţi de faţă fi viitori, sanétate! 
Asupra raportutului ministrului nostru 

secretar de stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunei publice sub Nr. 4.840;

Vé4end jurnalul consiliului de miniştri 
cu Nr. 4 din 4 Decembre 1896,

In virtutea art. 6 din legea pentru a 
alegereţţ metropoliţilor şi a episcopilor epar- 
hioţi, cum şi a constituirei S tului Sinod al 
S-tei biserici autocefale ortodoxe române,

Am decretat şi decretăm:
Art. 1. Colegiul eleotoral prové4ut la 

art. 1 din cetită lege este convocat pentru

4iua de 6 Decembre 1896, spre a procede 
la alegerea noului archiepiscop şi metropolit 
al Ungro-Vlachiei, exarch al Plaiurilor şi me
tropolit primat al României, al căruia scaun 
a rămas vacant prin demisionarea I. P. S.
S. metropolitului primat, Ghenadie Petrescu.

Art. II. Ministrul nostru secretar de 
stat la departamentul cultelor şi instrucţiunei 
publicei este însărcinat cu executarea acestui 
decret.

Dat în Bucuresci, la 4 Decembre 1896
Carol.

Ministrul cultelor 
şi instrucţiunei publice,

G. Mârzescu. Nr. 4.603.
(Va urma.)

N o u t ă ţ i .
Chirotoniri. Exeelenţia Sa I. P. S. 

nostru D. Archiepiscop şi Metropolit M i r o n  
R o m a n u l ,  a chirotonit întru presbiteri pe 
următorii clerici absoluţi:

La 29 Novembre a. c. pe Aron G o 
gonea,  ales paroch în Poiana-Mărului, ppres- 
biterâtul Branului.

La 30 Novembre pe Iosif Popes cu ,  
ales paroch în Dumbrava, protopresbiteratul 
Reghinului.

La 1 Decembre pe Iosn Bogda n ,  ales 
paroch în Zizin, ppresbiteratul Braşovului.

La 2 Decembre pe clericul cu pregă
tiri extra-ordinare loan N o d i ş, instituit pa
roch în Stoiceni, ppresbiteratul Solnocului.

La 3 Decembre pe Teofil H o l er ga, 
ales paroch în Frâua, protopresbiteratul Me
diaşului.

La 4 Decembre pe Chirion Mu n t e a n ,  
ales paroch în Trapold, protopresbiteratul 
Sighişărei.

La 5 Decembre pe loan Iosof,  ales 
capelan în Tilişca, ppresbiteratul Săliştei, şi

La 6 Decembre pe Nicolau O n e ţ, ales 
paroch în Peleş, ppresbiteratul Câmpenilor.

Felicitările nóstre.
## *

Lamina electrică. Sâmbătă sóra s’a 
deschis în Sibiiu stabilimentul din Sadu cu 
lumina electrică, şi stradele, localităţile pu
blice, şi unele private erau luminate cu lu
mina cea nduă.

După-cum spune 4'arul german : „Sieb.
Deut. Tagblatt“ din loc, Sâmbătă înainte
de amé4i s’a făcut în Sadu în mod festiv
deschiderea stabilimentului, în acea séra se
4ice că a fost în teatru producţiune festivă,
şi după teatru a fost banchet festiv.

*
* *Invitare la petrecerea plugarilor ro

mâni ce se va ţine în Topliţa rom. la 26 Dec. st. 
v. a dóua 4' de Crăciun în sala „Hotel Spe
ranţa“. Venitul curat este destinat în favorul 
bisericei române gr. or. din Topliţa română. 
Preţul întrărei de persona 60 cr. de familie 
1 fl. 20 cr. Oferte marinimóse se primesc cu 
mulţâmită şi se vor cuita pe calea 4iaristică.
începutul la 7 óre sóra.

*# *Bibliografic. A apărut: Nr. 20 dela 
1 Decembre, 1896, al interesantei reviste 
„România M u s ic a lă cu următorul bogat 
şi variat snmar şi cu un supliment musical, 
un cor mixt: 1. Teatrul Liric, de: C. M. 
Cordoneanu. 2. Cronica teatrală, de: V. 
Grigorescu-Elvir. 3. Din Dresda, d e : V. 
Ştephănescu. 4. Din Paris, de: I. D. 5. 
Conferenţă şi concert, din Geneve. 6. Suc
cesul unor artiste române la Viena. 7. Re- 
pertor şcolar, de: P. Dulfu. 8. Teatrul 
Hugo, de: I. Dimitrescu. 9. Din earnetul 
meu, de: V. Grigorescu-Elvir. 10. Rosul- 
tatul unui concurs. 11. Din gazetele străine.
12. Una alta. Apare de dóue-ori pe lună, 
sub direcţia dlui Constantin M. Cordoneanu. 
In fie-care lună dă câte un suplimeut de 
musică corală. Abonamentul pe an lei 12, 
pentru elevii de licee şi gimnasii, preţul ju
mătate: Redacţia şi Administraţia, strada 
Olteni 46, Bucuresci.

Din public. *)
Réspuns unui „recensent.“

în foiţa „Iribunei“ Nr. 269 din 6/18 
Decembre a. c., se publică sub pseudonimul 
„Polixen“ recensiunea cărţii, ce a apărut 
m«i 4dele trecute în tipografia archidiece- 
sană din Sibiiu, sub titlul: „ P r e o t u l  d i n

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta 
redacţiuma nu este responsabilă.

W a k e f i e l d “ de Oliver Goldsmith, tradusă 
din engleză pe românesce de dl Dr. P. T. 
Scopul recensiunei însă de sub întrebare, 
n ’a fost  se c r i t i c e  e l a b o r a t u l  ca 
a t a r e ,  ci să îndrepte în modul cel mai laş 
un act de răsbunare la adresa subscrisului, 
al cărui nume l-a găsit în óre-care legătură 
cu numitul elaborat. Acésta se va justifica 
pe deplin în cele ce urmâză.

Pretinsul recensent observă mai întâi:
„Forma externă a cărţii e fórte reco

mandabilă, hârtia albă, ér tipariul curat şi cu 
gust. Chiar şi alegerea ei e bună. „Pr eo
t u l  di n  W a k e f i e l d “ de Oliver Gold
smith, e o carte bună . . . .  din care se póte 
învăţa mult . . .  Şi natural, că şi scopul tra- 
ducătoriului n’a putut fi decât acesta.“ Se 
declară apoi de perfect acord cu observă
rile traducătoriului dela finea cărţii, în cari 
se motivăză de ce traducătoriul nu póte 
aproba direcţia naturaliştilor Zola et Con- 
sortes şi ar dori ca aceea să nu prindă ră
dăcini şi în sinul poporului român. Una 
însă regretă dl Polixen, că prin „ P r e o t u l  
de Wa k e f e l d , “ tradus de dl Dr. P. T. 
şi tipărit sub supravegherea Doctorului de 
filosofie V. Bologa, nu se va ajunge nici
odată aceea, ce a dorit traducătoriul.“

în resumat:
1) cartea e bună, scopul ei folositoriu ;
2) scopul traducătoriului e lăudabil şi 

recensentul de perfect acord cu el.
Acésta e, după recensiune, partea cea 

bună a cărţii. Urmézá apoi ceealaltă faţă a 
monetei şi în punctul acela constată:

1) că regretă timpul perdut cu cetirea 
cărţii până la pag. 70;

2) că traducătoriul se folosesce de o 
„ l i mbă g r o z a v ă “ ;

3) că nu póte controla, dacă e bună 
traducerea sau nu, deóre-ce nu scie limba 
engleză, scie însă românesce, şi i-a fost milă 
de biata limbă cât a fost de e x e c u t a t ă .

imediat observă apoi: „De altcum 
traducătoriul spune, că a scris cartea în 
limba „pe care am învăţat-o dela mama 
acasă ca copil, pentrucă eu n ’am s t u d i a t  
în ş că l e  r o mâ n e s c i ,  nici  n u  mă folo
sesc  de l i mba  m a t e r n ă  4 Unic.  îm
prejurarea asta servéscá de scusă pentru 
e v e n t u a l e l e  e r o r i “ .

Aci recunósce dl P., că mărturisirea 
acésta e un lucru fórte frumos din partea 
traducătoriului „şi traducerea, făcută de un 
om, ce (?) n’a studiat limba şi nici nu o 
vorbesce 4Bnic, merită tótá lauda“ ; ceea-ce 
regretă numai, e împrejurarea, că n u m ă 
r u l  e r o r i l o r  e l e g h i o n !  Deóre - ce: 
„Traducătoriul greşesee în limbă şi stil, în 
sintaxă, topică, ortografie, interpuncţiune, în 
tóté! şi g r e ş e s e e  f ă r ă  vină ,  — dl Bo
loga însă, care a s u p r a v e g h i a t  tipărirea, 
ce 4ice la tóté acestea ? Directorul unei 
vestite şc61e românesci, Doctorul în filosofie, 
— de nu mă înşel — profesorul eensurat 
de limba română, cum póte trece cu vederea 
lucruri de acestea?“

înşiră apoi unele erori lexicale, sin
tactice, ş. a.

Acesta e în esenţă cuprinsul recensiu- 
nii, ce ţin anume să fie reprodus aci, pen- 
truca să fie orientaţi şi On. cetitori ai „Te
legrafului Român“ despre v i t e j a s c a  
a r mă ,  ce se întrebuinţâză.

Şi acum, Stimabile Polixen, dacă m’ai 
provocat şi ai voit să afli ce 4i° eu la cele 
observate de dta, apoi étá ce 4'C în partea 
care mă privesce pe mine:

1. Eu nu primesc răspunderea pentru 
stilul dlui Dr. P. T. deóre-ce n’am avut 
nici o ingerenţă asupra lui. Şi observ, că 
dânsul, deşi prietin intim din copilărie, nici 
nu mi-a cerut acésta, ba d in  c o n t r ă  a 
p r e t i n s  să se o b s e r v e  l a t i p a r  cu 
s t r i c t e ţ â  o r t og r a f i a  şi s t i l u l  său.

Constat de altă parte, că eu în adevăr 
am cercat să abat prietenul meu dela unele 
vederi ale sale cu privire la ortografie, fo
nologie, etc. Dânsul însă, comunicându-mi 
părerile sale în acéstá privinţă’mi-a rel'ectat:
„ Asta-i ortografia pe care ’mi-arn ales o eu 
fi de care mé ţin orbesce şi sum în stare sé 
o apăr fi faţă de ori fi care academician, 
peutru-că eu simt că am drept şi cumcă ade- 
vérul e pe partea mea fi atunci despreţuesc 
mulţimea dufmaniloru . . . .  în aceeaşi epistolă 
la alt loc îmi 4>ce: „Lasă-i numai să se 
apuce de ortografia mea şi asta sciu bine că

o vor face cei d e l a . . . . . . .  O să , ve4i frate
cum o să mă apăr şi să întorn cotoriscea“....

In altă epistolă, la reflexiunile mele, 
între altele observă: „Nu crede dragă Vasile, 
că cartea asta nu se va ceti. Tot omul cu 
minte va observa unde ţintesce: la ortografiă 
cât se póte de corectă şi la desvoltarea sim
ţului bun a tinerimei nóstre sărace. Eu nu 
cunosc altă carte tradusă în limba română 
să fie mai instructivă şi totodată şi distrac
tivă. Femei, fete, mame şi părinţi vor afla 
câte un sfat bun în situaţiunile naturale 
croite aşa bine de genialul autor“. . . .

Va să 4>că dl Dr. P. T. este omul, că
ruia îi place să umble pe piciórele sale proprii.

2. Din cele comunicate resultă în mod 
neîndoios, că tótá întrevenirea mea se reduce 
numai la partea technică a lucrării. Adecă, la 
cererea pretinului meu, i-am ales t i p o g r a 
fi a (Şi admit, că în punctul acesta nu voiu 
fi nimerit întru tóté gustul dlui Polixen, de 
óre-ce tipografia archidiecesană nu are bine
cuvântarea Papei dela Roma. Dar ce să-i 
faci, dacă noi nu legăm mântuirea naţiei de 
păpucul Sânţiei Sale dela Roma ?!), l i t e 
r e l e ,  f o r m a t u l ,  etc. şi i»am tocmit pre
ţul tipariului, ce dl Dr. P. T. încă anticipa
tiv 'l-a solvit. Am îngrijit mai departe, la 
dorinţa expresă şi repetată a pretinului méu, 
să înainteze cu lucrul, să nu prea întâr4ie 
şi să i-se trimită regulat cólá de cólá pentru 
corectură şi revisiunea finală.

Pentru acest neînsemnat serviciu preti- 
nesc, ce dsa din străinătate nu putea să în- 
deplinéscá, a ţinut să-mi mulţămâscă la fi
nea cărţii prin cuvintele: „In fine nu pot să 
nu mulţămesc şi pe calea asta dlor şi ami
cilor : Nico de 0 .........şi doctorului de filo
sofie V. Bologa pentru împrumutarea auto
rului original, respective pentru supraveghe
rea tipărirei în absenţa mea“.

Acest simplu act de curtoasie însă, pe 
mine nu mă îndreptăţesce să am cea mai 
mică parte nici la m e r i t u l ,  nici la d e f e c 
t u l  cărţii.

Indréptá-te dar, die Polixen, la adresa 
cuvenită. — Şi sé íntórcem acum fóia.

3. După-ce traducătorul spune apriat, 
că a scris cartea în limba, pe care a învă- 
ţat’o dela mama sa acasă, ca copil (observ, 
că e fiu de moţ din munţii apuseni) şi nota 
bene cere scuze pentru e v en t u a le  e r o r i 
şi dta die P., recunosci, că e frumósá acésta 
mărturisire, — cum vii totuşi sé 4ici, că 
densul „ g r e ş e s e e  f ă r ă  y i n ă" şi tótá 
răspunderea erorilor s’o arunci în cârca mea ? 
Unde ai învăţat m o r a l a  a mă face pe mine 
vinovat de greşala altuia?? Şi e acésta 
onest? Dta vei 4ice: da, pentru-că nu ţi-a 
fost scopul se critici elaboratorul ca atare, 
ci ca să ponegresci! Etă unde duce logica şi 
nobleţă dăiană. Care însă, însemnăţi-o bine, die 
Polixen, te cualifică drept im p e r t i n e n t .

Mie ’mi-e scârbă de atâta răutate 1
4. Acésta procedură te dă de gol tot

odată, că umbli orbesce numai ca să-ţi răs- 
buni, fără a mai ţină samă de mijlóce. 
Este acésta bărbăţie ? virtute ? Nu 1 e 
adevărată n e m e r n i c i e i  vei 4ice însuţi, 
resgândindu-te, dacă mai ai puţin simţ de 
onestitate. • - • •; \ <• • - •

Află dar, în n e m e r n i c i a  dtale, că 
n’ai ştiut barem să-ţi alegi ocasiunea de 
răsbunare, ceea ce cauţi, precum se vede, cu 
ori-ce preţ. Nu uita apoi de altă parte, că 
potopul răsbunarii mai adese-ori înghite pe 
însuşi răsbunătorul!! Acésta pentru ca să-ţi 
fie de orientare şi în viitor.

5. Pe dl autor, respective traducător, 
faţă de care bâjbăe contra4icerile „eruditului 
recensent,“ căaci me r i t ă  l audă ,  aci e r o 
r i l e  s u n t  l e g i on ,  etc., eu nu aflu tre
buinţă ca să’l apăr; îl sciu adevărat bărbat, 
care îşi va sei face sama cu de-a'l de Po
lixen.

6. La celelalte observări dăiănesci, cu- 
noscend odată fondul moral al tacticei, n’am 
decât să adaug profundul meu dispreţ, sin
gura atenţie ce merită.

Cu acestea am încheiat pentru totdeuna.
Sibi iu,  20 Decembre 1896.

Dr V. Bologa, 
profesor.
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Nr. 484. [181] 1 - 3

C O N C U R S .
Pe basa statutului organic §. 63 com

binat cu §. 23 punct 5, şi a regulamentului 
pentru procedura la alegerea de protopres
biter votat de congresul naţional-bisericesc al 
metropoliei nóstre sub Nr. prot. 136 din 1888, 
prin acésta conform ordinului Venerabilului 
Consistoriu Archidiecesan din 9 Octobre, a. c. 
Nr. 6664 Plen., se publică concurs pentru 
îndeplinirea postului vacant de protopresbi- 
ter în tractul: C e t a t e a - d e - p é t r á .

Fiitoriul protopresbiter ca atare va 
deveni totodată şi parocb în locul central al 
tractului, anume în comuna bisericésca Fau- 
resci, conform conclusului congresual din 
13/25 Octobre 1881 Nr. 129.

Până când va întră în viăţă amelio
rarea dotaţiunei protopresbiterale pusă în 
vedere prin conclusul sinodului Archidie
cesan din 5/17 April, 1896 Nr. prot. 78, 
emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) venitele protopresbiterale, anume: 
pauşalul de cancelariă, ce se dă din fondul 
archidiecesan „Rudolfin“, şi taxele, ce incurg 
pentru visitarea comunelor tractuale, pentru 
procesele divorţiale şi pentru alte speciale 
funcţiuni protopresbiterale;

b) venitele parochiei protopresbiterale 
de clasa a IlI-a din parochia Fauresci.

Concurenţii au sé documenteze cualifi- 
caţiunea prescrisă prin conclusul congresual 
Nr. 111 din 1888 şi concursele lor instruite 
CU tóté documentele necesare sé le aştârnă 
Consistoriului Archidiecesan în restimp de 
30 <Rle dela prima publicare în „Telegraful 
Roman“, alăturând la documente şi o tabelă 
de cualificaţiune după rubricele indicate în 
provocatul regulament congresual §. 12.

Concursele intrate după expirarea ter- 
minului nu se vor lua în considerare.

Dat din şedinţa comitetului protopres- 
biteral al tractului: „Cetatea-de-pétrá“, ţinută 
în Surduc-Copalnic în 18 Nov. 1896.

Preşedinte: Notar iu :
Teodor Şovrea, Alex. Bărbos,

adm. prot. preot.

Nr. 7899/Plen.
Se aprobă.
Sibiiu, din şedinţa plenară, ţinută la 

2/14 Decembre 1896.
Consistoriul archidiecesan.

Nr. 290/96 [182] 1—3

C O N C U R S .
Pe basa statutului organic §. 63 corn 

binat cu § 23. punct 5. şi a regulamentului 
pentru procedura la alegerea de protopres
biter, votat de congresul naţional-bisericesc al 
metropoliei nóstre sub Nr. prot. 136 din 
1888, prin acésta conform ordinului Venera
bilului Consistoriu archidiecesan din 9 Oc
tobre, a. c. Nr. 6668/96 Plen. se publică 
concurs pentru îndeplinirea postului vacant 
de protopresbiter în tractul Oreştiei.

Fiitoriul protopresbiter ca atare va de
veni totodată şi paroch în locul central al 
tractului în comuna bisericâscă Orăştie, con
form conclusului congresual din 13/25 Oc
tobre 1881 Nr. 129.

Pănă când va întră în viâţă amelio
rarea dotaţiunei protopresbiterale, pusă în ve
dere prin conclusul sinodului archiecesan din 
5/17 Aprilie 1896, Nr. prot. 78. emolumen- 
tfele împreunate cu acest post sunt:

a) venitele protopresbiterale, anume: 
pauşalul de cancelarie, ce se dă din fondul 
archidiecesan „Rudolfin'' şi taxele ce incurg 
pentru visitarea comunelor tractuale, pentru 
procesele divorţiale şi pentru alte speciale 
funcţiuni protopresbiterale;

b) venitele parochiei protopresbiterale 
de clasa primă din Orăştie.

Concurenţi au sé documenteze cualifi- 
caţiunea prescrisă prin conclusul congresual 
Nr. I i i  'din 1888. şi concursele lor instruite 
cu tóté documentele necesare se le aştărnă 
consistoriului archiecesan în restimp de 30 
de dile dela publicarea acestui concurs în 
fóia „Telegraful Roman“ alăturând la docu
mente şi o tabelă de cualificaţiune după 
rubricile indicate în provocatul regulament 
congresual §. 12.

Redactor prov. Gavriil Hango.

Concursele întrate după expirarea ter- 
minului nu se vor lua în considerare.

Dat în şedinţa comitetului protopresbi
ter al al tractului Oriştiei ţinută în Oreştie la 
28 Novembre 1896.

Nicolau Ivan, Nicolau Andrein,
preşedinte. notariu.

Nr. 7983/Pleu.
Se apróbá.
Sibi iu,  din şedinţa plenară, ţinută la 

2/14 Decembre 1896.
Consistoriul archidiecesan.

Nr. 501/1896. [183] 1—3

C O N C U R S .
Fiind anulată alegerea din urmă de pro

topresbiter al tractului Devei, pe basa statu
tului organic §. 63. combinat cu §. 23. punct 
5. şi a regulamentului pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter, votat de congresul 
naţional-bisericesc al metropoliei nóstre sub 
Nr. prot 136 din 1888, prin acésta, conform 
ordinului Venerabilului Consistoniu Archidie
cesan din 9 Octobre. a. c. Nr. 6665. Plen. 
se publică concurs nou pentru îndeplinirea 
postului vacant de protopresbiter în tractul 
acesta.

Fiitoriul protopresbiter ca atare va de
veni tot odată ca paroch în locul central al 
tractului anume în comuna bisericăscă Deva 
conform conclusului congresual din 13/25. 
Octobre 1881. Nr 129.

Pănă când va întră în vi6ţă ameliora
rea dotaţiunei protopresbiterale, pusă în ve 
dere prin conclusul sinodului archidiecesan 
din 5/17 Aprilie 1896 Nr prot 78., emolu
mentele împreunate cu acest post sunt:

a) venitele protopresbiterale anume: 
pauşalul de cancelarie ce se dă din fondul 
archidiecesan Rudolfin, şi taxele ce încurg 
pentru visitarea comunelor tractuale, pentru 
procesele divorţiale şi pentru alte speciale 
funcţiuni protopresbiterale;

b) venitele parochiei protopresbiterale 
de classa II din opidul Deva.

Concurenţii au sé documentese cualifi- 
caţiunea prescrisă prin conclusul congresual 
Nr 111. din anul 1888. şi concursele lor ins
truite cu tóté documentale necesare sé le 
astârnă Consistoriului Archidiecesan în restimp 
de 30 de cjfie dela publicarea acestui con
curs în foia „Telegraful Român“, alăturând 
la documente şi o tabelă de cualificaţiune 
după rubricile indicate în provocatul regula
ment congresual §. 12.

Concursele întrate după expirarea ter- 
minului nu se vor lua în considerare.

Dat din şedinţa comitetului protopresbi- 
teral al tractului Deva, ţinută în Deva la 20 
Novembre 1896.

Preşedinte:
Avram P. Pécurariu, Nicolau Sinea,

adm. protopresb. notariu.
Nr 7881 Plen.

Se apróbá.
Sibiiu, din şedinţa plenară, ţinută la 2 

Decembre 1896.
Consistoriul Archidiecesan.

Nr. 612. [178] 2 - 3

CONCURS.
Pe basa statutului organic §. 63 com

binat cu §. 23. punct 5. şi a regulamentului 
pentru procedura la alegerea de protopres
biter votat de congresul naţional-bisericesc al 
metropoliei nóstre sub Nr. prot. 136 din 1888, 
prin acésta conform ordinului Venerabilului 
Consistoriu Archidiecesan din 9 Octobre a. c. 
Nr. 6669 Plen. se publică concurs pentru 
îndeplinirea postului vacant de protopresbiter 
în tractul Sebeşului.

Fiitoriul protopresbiter ca atare va de
veni totodată şi paroch în locul central al 
tractului, anume în comuna bisericéscá Se- 
beşul-sasesc, conform conclusului congresual 
din 13/25 Octobre 1881 Nr. 129.

Pănă când va întră în viâţă ameliorarea 
dotaţiunei protopresbiterale pusă în vedere 
prin conclusul sinodului archidiecesan din 
5/17 Aprile 1896 Nr. prot. 78, emolumen
tele împreunate cu acest post sunt:

a) venitele protopresbiterale, anume: 
pauşal de cancelarie, ce se dă din fondul ar
chidiecesan „Rudolfin“ şi taxele, ce incurg 
pentru visitarea comunelor tractuale, pentru 
procesele divorţiale şi pentru alte speciale 
funcţiuui protopresbiterale;

b) venitele parochiei protopresbiterale 
de clasa I. din Sebeşul-săsesc.

Concurenţii au sé documenteze cualifi- 
caţiunea prescrisă prin conclusul congresual 
Nr. 111 din 1888 şi concursele lor instruite 
cu tóté documentele necesare sé le aştărnă 
consistoriului archidiecesan în restimp de 30 
de (Jile dela publicarea acestui concurs în 
fóia „Telegraful Român“, alăturând la docu
mente şi o tabelă de cualificaţiune după ru
bricile indicate în provocatul regulament con
gresual §. 12.

Concursele întrate după expirarea ter- 
minului nu se vor lua în considerare.

Dat din şedinţa comitetului protopresbi- 
teral al tractului Sebeşului, ţinută în Sebeşul- 
săsesc la 14/26 Novembre 1896.

Preşedinte: Notariu:
Sergiu Medean, Samuil Roşu.

adm prot.

Nr. 7680 Plen.
Se aprdbă.
Sibiiu, din şedinţa plenară, ţinută la 

2/14 Decembre 1896.

Consistoriul archidiecesan.

Nr. 428/896. [179] 2—3

C O N C U R S .
Fiind anulată alegerea din urmă de 

protopresbiter al tractului A b r u d u l u i ,  pe 
basa statutului organic §. 63., combinat cu 
§. 23. punct 5. şi a regulamentului pentru 
procedura la alegerea de protopresbiter vo
tat de congresul naţional bisericesc al me
tropoliei nóstre sub Nr. prot. 136 din 1888, 
prin acésta conform ordinului Venerabilului 
Consistoriu Archidiecesan din 9 Octobre a. c. 
Nr. 6663 Plen., se publică concurs nou pen
tru îndeplinirea postului vacant de protopres
biter în tractul acesta.

Fiitorul protopresbiter ca atare va de
veni totodată şi paroch în locul central al 
tractului, anume în comuna bisericéscá 
Abrud, conform conclusului congresual din 
13/25 Octobre 1881 Nr. 129.

Până când va întră în viăţă amelio
rarea dotaţiunei protopresbiterale pusă în 
vedere prin conclusul sinodului archidiecesan 
din 5/17 April 1896 Nr. prot. 78 emolu
mentele împreunate cu acest post sunt:

a) venitele protopresbiterale, anume: 
pauşalul de cancelariă, ce se dă din fondul 
archidiecesan Rudolfin şi taxele ce incurg 
pentru visitarea comunelor tractuale, pentru 
procesele divorţiali şi pentru alte speciale 
funcţiuni protopresbiterale;

b) venitele parochiale a parochiei pro
topresbiterale de clasa a IlI-a din Abrud.

Concurenţii au sé documenteze cualifi- 
caţiunea prescrisă prin conclusul congresual 
Nr. 111 din 1888 şi concursele lor instruite 
cu tóté documentele necesare sé le aştărnă 
Consistoriului Archidiecesan în restimp de 
30 4ile dela publicarea acestui concurs în 
fóia „Telegraful Romanu alăturând la docu
mente şi o tabelă de cualificaţiune după ru
bricele indicate în provocatul regulament 
congresual §. 12.

Concursele întrate după expirarea ter- 
minului nu se vor lua în considerare.

Dat din şedinţa comitetului protopres- 
lateral al tractului Abrudului ţinută în Abrud 
la 28 Novembre 1896.

Prejedinte: Notariu:
Petru Popovici, Aron Cioran.

adm. prot.

Nr. 7982/Plen.
Se aprobă.
Sibiiu, din şedinţa plenară ţinută la 2 

Decembre 1896.
Consistoriul archidiecesan.

22926/1. 1896 sz [184] 1—2
Pályázati hirdetmény.

Nagyszeben rendezett tanácsú városnál 
nyugdíjaztatás és a szervezési szabályrendelet 
módosítása folytán üresedésben levő következő 
állások választás utján leendő betöltésére, pá
lyázati hirdetmény bocsájtátik ki:

1. 1100 frtnyi fizetés és 300 frtnyi lak
bérrel javadalmazott árvaszéki ülnöki állás.

2. 1200 frtnyi fizetés és 300 frtnyi lak
bérrel javadalmazott főszámvevői állás.

3. 800 frtnyi fizetés és természetben 
lakással és faátalánynyal javadalmazott városi 
gazdasági gondnok.

4. 800 frtnyi fizetés és 200 frtnyi lak
bérrel javadalmazott számvevői állás.

5. 1000 frtnyi fizetés és 250 frtnyi lak
bérrel javadalmazott mérnöki vagy rnüépi- 
tészi állás.

6. 600 frtnyi fizetés és 200 frtnyi lak
bérrel javadalmazott irnoki egyidejűleg építé
szeti rajzolói állás.

7. 500 frtnyi fizetés és 100 frtnyi lak
bérrel javadalmazott III. irnoki és egyidejűleg 
iktatói állás.

8. A netán előléptetések által üresedés
ben jövő állásokra.

Pályázók felszólitatnak az 1883. évi I. 
t. czikben előirt minősítési okmányokkal fel
szerelt folyamodványaikat alólirottnál folyó évi 
deczember 25-ig benyújtani.

N a g y s z e b e n ,  1896 decz. 16.
Reissenberger,

alispán.
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Păduri de vénejare.
Biserica S. Nicolae din Braşov 

pune în exploatare şi prin urmare în 
vânzare 26P55 hectare pădure de stejar 
la moşia „ S u d i ţ i “ şi 117-9 hectare 
pădure de stejar la moşia „Met  el e u “, 
ambele în judeţul Buzău (România).

Ofertele însoţite cu vadiu de 5% 
din suma oferită se primesc atât la 
subscrisul comitet cel mult p â n ă  l a  
3 1  D e c e m b re  v. a . c . cât şi la 
domnul inginer hotarnic Teodor Berréa, 
din Bucuresci, strada Popa Tatu j j , 

unde se pot afla şi condiţiunile mai 
de aprópe de exploatare şi vânzare.

Br a ş o v ,  3 Decembre 1896 v. 
Comitetul parochial al bisericei române 
ort. rés. dela St. Nicolae in Braşov.
David Almăşan, Arseniu Vlaicu,

preşedinte. secretariu.

C o n v o c a re .
P. T. membrii Cassei de păstrare (reuniune) din Sălişte se con- 

vócá la şedinţa

adunării generale extra-ordinare,
conform §-lui 15 din statutele reuniunei pe Duminecă în 27 Decembre 
st. îl. la 2  óre p. m. în sala cea mare a şcdlei române gr. or. din 
Sălişte, pe lângă următoriul

P r o g r a m :
1 . Modificarea statutelor.
2 . Regulamentul despre administrarea fondului de binefaceri.

' y f . , [ ! . c -1
3. Statutele fondului de pensiune.
4. Eventuale propuneri.
Din şedinţa consiliului înmulţit al Cassei de păstrare ţinut la 

12 Decemvrie 1896.
[iss, î— 1 3 D i x e c ţ i - u . r x o a , .

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesan«,


